

# 王正廷軼事

## ● 王成聖

### 童年與蔣介石同學

民初老牌外交官、國際法專家王正廷字儒堂，浙江奉化人，生於清光緒八年（一八八二），卒於民國五十年（一九六一），年七十九歲。

由於父親王際唐為基督教聖公會牧師，王正廷自幼即領洗為基督徒，六歲入寧波小學，與蔣介石同學，年齡長蔣介石六歲。十歲時，王正廷轉學入上海中英中學，中學畢業後考入北洋大學堂預科，修習法律，與另一位外交官王寵惠博士為先後同校同學。

大學法律科畢業後，王正廷曾在天津海關服務一段時日，其後應聘任天津中英書院及長沙明德中學英文科主任教員，後來應基督教青年會總幹事白樂門之邀，前往日本東京籌組東京基督教青年會。

王正廷在日本東京加入同盟會，追隨孫中山進行革命活動，一九〇七年獲得基督教會資助赴美留學，入密歇根大學研習法律，一九〇八年轉入耶魯大學，攻讀國際公法，成績優異，榮獲碩士班斐裴卡（Phibeta Kappa）金鑰獎。後來因他在外交上貢獻卓越，榮獲耶魯大學頒授法學博士學位。

辛亥年武昌革命前夕，王正廷回國奔父喪，葬父後到湖南長沙湘雅書院教英文，聞武昌起義，即兼程趕到武昌，參加革命。軍政府成立，擔任外交司副司長、司長，負責與駐漢口各國領事團交涉，獲各國承認革命軍與清政府為交戰團體，使軍政府得到不少便利。

武昌義憲一舉，全國響應，籌謀成立共和政體，各省代表在漢口議定臨時政府組織大綱廿一條，王正廷被推為湖北省代表。一九一一年民國前一年冬，十七省代表在南京，票選孫文為臨時政府大總統，宣佈成立中華民國，使用陽曆。

南北議和，王正廷為南方革命政府副代表（正代表為伍廷芳）。

民國元年二月和議成立，清帝溥儀退位。臨時政府成立參眾兩院，王正廷當選參議院副議長（議長為林森）兼憲法起草委員。

### 任參議員反對獨裁

民國二年四月，王正廷當選浙江省參議員，繼而又當選參議院副議長（議長張繼），因張繼反袁世凱，袁世凱欲除之而後快，張繼離開北京，由王正廷代理議長，竭盡所能反袁，維護國民黨的力量，推行民治，厥功甚偉。先是民國元年，唐紹儀組閣，王正廷任工商部次長（總長陳英士），因總長陳英士留上海未到任，由王正廷代理。

孫文及黃興領導的第二次討伐袁世凱革命失敗，袁世凱變本加厲，鎮壓國民黨。

袁世凱秘謀向英、法、德、意、日五國借款兩千五百萬鎊，以八四折實收，張繼等聞訊大加反對，王正廷更守在東交民巷匯豐銀行大門口，阻止借款，遂被袁列入暗殺「黑名单」，不得已，乃南下廣州參加護法政府。

民國五年，袁世凱帝制失敗，旋即斃命，黎元洪繼任大總統，北洋政府派系林立，互相傾軋，歷經段祺瑞、徐世昌、馮國璋、曹錕等執政，各擁武力，互相征伐，弄得民不聊生，國步維艱。

自一九一二年至一九二五年十四年間，王正廷除署理唐紹儀內閣的工商總長外，一九二三年任汪大燮內閣之外交總長，並代理國務總理，一九二三年在張紹曾內閣任司法總長，一九二四年在黃郛內閣任外交總長、財政總長及交通總長，一九二五年在許世英內閣任外交總長，一直是北京政府檯面上的人物。

## 巴黎和會舌戰群雄

一九一九年（民國八年），第一次世界大戰結束後，召開巴黎和會，當時中國南北政府對峙，出席會議代表採南北合併方式，北方派陸徵祥為首席代表，由南方代表王正廷任第二代表，北方的顧維鈞為第三代表。由於陸徵祥體弱多病，不克出席會議，全由王正廷、顧維鈞兩人代表參加。由於兩人外表英挺，學識豐富，辯才無礙，博得各國代表重視，卒使山東問題得以解決，未落入日本勢力範圍。一九二一年民國十年王正廷被選為海牙「國際公斷法院」公斷員（法官），負責仲裁國際糾紛，一九二三年，王正廷回國任魯案善後督辦公署督辦，兼膠濟鐵路理事長，負責對日交涉收回山東權益。

不久，北京政府成立「關稅特別會議籌備處」，王正廷任處長兼關稅特別會議主席，籌劃關稅自主，為一九一九年關稅自立奠下基礎。一九二八年，國民政府奠都南京，國民革命軍總司令蔣中正任命黃郛為外交部長，黃郛任職未滿三月，因發生「五三」慘案辭職，由王正廷接任，直到一九三一年九月二十八日中央大學學生冒雨列隊到國民黨中央黨部請願，要求政府下令出兵抗日，遊行學生走過外交部時，有同學高喊「外交部到底幹了些什麼，我們要質問部長」幾十名同學湧進外交部，在部長室找到了部長王正廷，向王提出質詢，雙方發生激烈爭論，王正廷態度強硬，堅稱政府正在研究對策，大家要相信政府，不能替政府增加困難，學生王明誠、吳有榮等怒毆王正廷，王正廷的秘書將一瓶紅墨水潑洒在部長的臉上身上，同學們以為打出了血，立即停止毆打行動，王正廷跳出座位後面的窗戶逃走，群聚在外交部門外的同學由汪楚寶（汪季琦）將外交部的牌子摘了下來，摔在地上。遊行請願的同學才回到學校解散。九月三十日王正廷辭去了外交部長職務，算是民國成立以來，在位較久的外交部長，開創了國民政府的外交新局。

## 廢除「不平等」條約

王正廷在外交部長任內，於一九二八年與各國簽訂平等新約，先後與義大利、丹麥、葡萄牙、比利時、西班牙、日本六國簽訂商航行條約，與法國、越南、波蘭、希臘、捷克、土耳其、拉脫維亞簽訂通商新約，使各國承認中國獨立自主，收回漢口，九江、威海衛、廈門等地租界及租界地司法權。

一九二九年，蘇俄謀取中東鐵路利益，藉口俄籍職員被免職，派兵侵略中國邊境，與張學良部激戰，東北軍失利，簽訂「伯力議定書」，極力斡旋，力保國家權益，可惜蘇俄狡猾，直到「九一八」事變發生，中俄談判均無結果。

「九一八」事變後，王正廷辭去外交部長，但仍主持中央外交委員會，為外交獻策。一九三六年，抗日戰爭迫在眉睫，爭取美援至為重要，王正廷被任為駐美大使，接替已辭職的施肇基。

一九三七年七月，盧溝橋事變，全面抗日戰爭展開，王正廷在美國到處演說，呼籲中美聯合抗日，要求美國在道義上，物資上援助中國，終告說服美國，首次貸款兩千五百萬美元。

王正廷又發動華僑及留學生成立抗日組織，推動「一碗飯」募捐運動，募得捐款匯回國內，作抗戰費用。一九三八年以體力不堪負荷繁鉅任務請辭，改由胡適繼任。

王正廷回國，以國民政府委員及國民黨中央委員身分，翊贊中樞，抗戰勝利前夕，政府成立戰罪賠償調查委員會，專門負責搜集日軍戰罪及賠償資料調查，王正廷出任該會主任委員。

一九四五年，抗戰勝利，政府採取寬恕政策，未向日本索賠，戰罪賠償委員會結束，王正廷赴歐美考察，回國後離開公職，息影香港頤養天年，直到一九六一年去世。

### 熱心推動社會服務

王正廷除服公職外，也熱心社會服務事業，自一九一三年繼美籍的白樂門為中華基督教青年會總幹事，在全國各地成立分會，服務教友及社會各階層。

萬國紅十字會成立，王氏出任中國紅十字會總會會長達十餘年，抗戰期間更配合軍事需要，成立各地分會及巡迴醫療隊，救助軍民傷患及流離失所的民眾，獲得軍民稱頌。

早歲居住上海時，王正廷與上海商人杜月笙、錢新之、虞洽卿、王曉籟等人成立慈善會，經常辦理慈善事務。

國際扶輪社成立，王正廷即在北京、上海等地領導扶輪社社員，由於服務熱心，被推舉為遠東區總會會督，指導地區包括東南亞及東北亞。

王正廷對新聞、金融和工礦事業也有興趣。

曾任上海「時事新報」董事長，掀起「德先生」與「賽先生」的學術論戰。又任交通銀行董事兼菲律賓交通銀行董事長，因菲律賓總統奎松是他的好友，故而應邀兼任此職，協助菲律賓經濟重建。此外還曾任北京六河溝煤礦公司董事長，太平洋保險公司董事長，中國興業公司董事長，華僑實業公司董事長。

## 推展體育紮下基礎

王正廷對教育體育事業，都有相當貢獻。

他曾於一九二一年出任北平中國大學校長，中國大學是孫中山手創，宗旨在培養建國人才。在王正廷的策劃下，中國大學逐步成爲一所綜合大學。

王正廷又曾與黃炎培在上海成立中華職業教育學社，提倡職業教育，又與南開大學校長張伯苓倡組中華全國體育協進會，擔任會長，王正廷任駐美大使期間，體協曾由張伯苓代理理事長，王正廷始終擔任會長、理事長。

一九二三年舉行第一屆全國運動會，王正廷擔任會長。

由於他熱心體育事業，聲名遠播，被選爲國際奧林匹克委員數十年，他曾請求退休，仍被聘爲終身委員。

歷屆世界運動會均由他以中國代表團團長或總領隊的身份率隊前往，培植了許多體育領袖，如郝更生

、袁同禮等人，爲中國體育立下雄厚的基礎。

許多記載都以典雅的文句說王正廷美丰儀，如用通俗語言應該說他是美男子，現在頗爲流行的話是帥哥，和施啟揚、馬英九是同一類型的大帥哥。

王正廷能講流利的英語、法語，說話聲音洪亮，表情懇摯，令人動容。

王正廷平日喜歡穿著長袍馬褂，穿西式皮鞋，中西合璧，鼻架金絲眼鏡，口含雪茄，參加朋友聚會，談笑風生，出語典雅，賓朋爲之絕倒。

一九四四年，王正廷原配夫人施瑪琳病逝重慶，老年喪偶，十分哀痛。息影香江後，續娶香港爵紳周壽臣之女，夫婦致力社會慈善事業，頗受中外人士敬重。

## 知人論事觀察敏銳

王正廷知人論事，觀察敏銳，見解深刻獨到。

一九四七年元月國民政府宣布行憲，十一月國民黨提名國大代表，立法委員候選人，名單公布後，蔣中正總裁爲倡導謙讓的風氣，避免黨內競爭與衝突，把許多親信的部屬如陳誠、楊森、賀國光、胡宗南，孫元良等人的名字塗掉，宣布他們放棄競選，並予嘉勉。

蔣中正本人也宣布放棄候選奉化縣國大代表，有人勸王正廷參選奉化國代，他私下對一位元老說：

「介石說不競選，你應從反面來看，他還是要當國大代表，我王正廷決不參選。」

有些人則相信蔣中正不參選的聲明，積極從事爭取當選奉化國代的工作，某一位部長級的大員拜託浙江主持選務工作的某要員幫忙，並答允某要員的要求，減讓浙江省應納的軍糧徵實若干石。

十一月底，國代選舉結果，蔣中正在奉化以最高票當選國大代表，祇有兩三張反對票不選蔣中正，據說是幾個不滿蔣氏休妻另娶的人投的廢票。由此可見王正廷知人論事，見解的深刻獨到。